



МУЗЫ ВОЯННОГО КРАЯ

ИЗРАЗЦЫ

На улице ещё вовсю царствует зима, а мороз кусает за щёки и нос. А впереди – крещенские морозы. По поверьям, именно в это время наступают самые морозные и холодные дни. Вспомни, тогда и на улице долго и не погуляешь. А когда прибежишь домой, то сразу греться: или у печки, или у самовара. А есть у тебя или у твоих бабушек-дедушек в доме настоящая печь? Если есть, расскажи, как она выглядит. Наверное, большая, белёная. А видел ли ты когда-нибудь печь, украшенную различным декором? Кто-то видел, а кто-то нет. Предлагаю тебе, юный читатель, отправиться посмотреть печные изразцы в выставочный зал «На Покровской». Там мы ещё не были.

Изразец – красивый декоративный элемент печи. Он представляют собой плитку прямоугольной формы из керамики (глины).

На выставке ты можешь увидеть изразцы XVII – начала XX веков Государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника «Остров-град Свияжск» (Республика Татарстан).

Здесь их десятки. Они разные: с различными сюжетами, гладкие и рельефные. Есть те, которые принадлежали жителям города Свияжска, а есть такие, которые были привезены из Голландии (Нидерландов), а также собраны со всей России.

«Мы показываем изразцы, которые свияжский мастер создал четыреста лет назад. Изготавливались такие изразцы из красной глины, не покрытой глазурью или эмалью. Они называются терракотовыми. На каждом что-то изображено. На одном стены и башни старинного свияжского кремля, а рядом фигуры воинов-всадников. Можно увидеть и совсем фантастических существ сиринов – мифологических птиц с женской головой», – рассказывает Елена Михайловна Шабаева,



Свияжский кремль. XVII век



Растительный орнамент. XVII век

ИЧЗОЧ ВОЯНОГО КРАЯ

Обладатель премии
«ЗОЛОТОЙ ГОНГ»

экскурсовод выставочного зала «На Покровской».

Но на выставке есть и цветные. Такие изразцы покрыты разноцветными эмалями и расписаны красками. На одном из них в начале XX века мастер изобразил прекрасный цветок цикламен (его ты можешь увидеть на фотографии). Выполнен он так, что кажется нам настоящим.

Это лишь небольшая часть того, что ты встретишь на выставке. Много полезного и интересного тебе расскажет экскурсовод. Приходи, будет интересно!



Расписной изразец XVIII в.



Деревянный изразец с изображением мифологических птиц. Это как раз фрагмент изразцовых пятнашек.

Кстати, ты сам, дорогой друг, сможешь собрать печные изразцы? А как это сделать? На выставке есть игра «Изразцовые пятнашки». Тебе всего лишь нужно стать её участником. Экскурсовод тебе предложит составить собственный узор печи с понравившимися изразцами.

Русские изразцы обычно украшали цветами и растительными элементами, восточные – мелким узором и изображениями животных, а на голландских плитках изображали бытовые сцены из жизни крестьян.



Цикламен

Мероприятие будет проходить до 10 февраля 2019 года.
Выставочный зал находится по адресу: г. Ульяновск, ул. Ленина, д. 63.
Тел.: 8 (8422) 32-62-51.